

# **Научно-исследовательская работа**

Предмет

краеведение

**НАЗВАНИЕ РАБОТЫ:**

**«Мой земляк-герой**

**Великой Отечественной войны»»**

*Выполнила:*

***Павлова Дарья Артемовна***

*учащаяся 7 «Д» класса*

*МБОУ СОШ №32 города Пензы*

*Руководитель:*

***Быкова Татьяна Сергеевна***

*учитель истории и обществознания,*

*руководитель школьного музея*

*МБОУ СОШ №32 города Пензы*

## Введение

*«Могуча Россия на все времена –  
И в прежние годы, и ныне.  
Героями наша Отчизна сильна,  
Отечество славится ими...»*

История не только просвещает, учит, но и воспитывает. Это коллективная память народа, обращенная как в прошлое, так и в будущее. Священна память о народных героях всех войн, о тех, кто отстоял нашу страну от иноземных захватчиков. Бессмертен подвиг советского человека, солдата и труженика в Великой Отечественной войне.

Тема моей работы выбрана не случайно. В последнее время в зарубежной истории предпринимаются попытки принизить вклад народов Советского Союза и советских Вооруженных Сил в разгром фашизма. И не только принизить, в последнее время существуют тенденции даже переписать историю. Нам необходимо знать и помнить, что Великая Отечественная война с фашистскими захватчиками 1941-1945 годов – великая страница новейшей истории России XX века. В исторической памяти она должна сохраняться, как символ горя и бедствий, мужества и победы, доставшейся ценой огромных потерь. Она явилась не только величайшей трагедией советского народа, но и трагедией многих народов на нашей земле. Мы должны знать о подвиге своего народа в годы Великой Отечественной войны, о том, какие огромные потери понесла Родина на полях сражений, на оккупированных врагом территориях, о беспримерной стойкости партизан и подпольщиков, о самоотверженном труде женщин, подростков и детей, которые в глубоком тылу, на протяжении 1418 военных дней и ночей боролись и трудились во имя будущего.

77 лет назад, 9 мая 1945г. советский народ, разгромил фашистскую Германию, совершив подвиг, равного которому не знала история человечества.

«Все для фронта!», «Всё для победы!», «Все силы на разгром врага!», - таковы были лозунги в борьбе с гитлеровцами.

Со всем народом на защиту страны поднялась и Пензенская область.

В годы Великой Отечественной войны в Пензе и области были сформированы и отправлены на фронт 10 армия, 4 стрелковых дивизии, 3 стрелковые бригады, 2 танковые бригады, 3 инженерно - сапёрные бригады и другие воинские соединения и части. 345 - я дивизия прошла путь от Москвы до Берлина, а 156 - я - от Ельни до Восточной Пруссии.

Пензенцы героически дрались на всех фронтах и флотах во всех битвах и сражениях, и партизанских отрядах и в подполье.

Всего 370 тысяч пензенцев ушли на фронт, но многие из них не вернулись домой.

Более 30 000 наших земляков были награждены боевыми орденами и медалями, более 200 удостоены звания Героя Советского Союза, а 37 - полные кавалеры ордена Славы. Среди них Коротков Алексей Иванович, уроженец села Кривозерье Пензенской области

## Основная часть

На здании нашей школы висит мемориальная доска, надпись на ней гласит: «Участник ВОВ, полный кавалер ордена Славы, ордена боевого красного знамени, двух орденов Красной Звезды Коротков Алексей Иванович»

Я часто бываю в большой и дружной семье моих родственников Коломиных в микрорайоне Кривозерье. Валентина Алексеевна, моя двоюродная бабушка, часто рассказывала нам о своем отце, Алексее Ивановиче Короткове, участнике Великой Отечественной войны, легендарном разведчике, бесстрашном пожарном. Память о нем свято хранят его дети, внуки и правнуки. Самой дорогой реликвией в семье являются боевые награды Алексее Ивановиче: ордена Красной Звезды и Красного Знамени, медали «За боевые заслуги», «За отвагу», «За освобождение Праги», «За победу над Германией». Но самыми высокими солдатскими наградами являются Ордена Славы I, II и III степени, ведь А.И. Коротков – один из 37 полных кавалеров Орденов Славы Пензенской области, знака высшей солдатской доблести.

Таковыми орденами награждались только рядовые и сержанты, если они проявили исключительное мужество, например, первыми врывались в расположение противника, личной храбростью содействовали успеху общего дела. Именно такие качества проявил А.И. Коротков, сражаясь против фашистов.

Я захотела найти материал о его боевой биографии и рассказать, как сражался, за какие подвиги Алексей Иванович был удостоен всех трех Орденов Славы.

В моем исследовании я использовала архивные материалы школьного музея.

За 4 военных года А.И. Коротков испытал многое. Боевое крещение принял он под Смоленском, как стрелок 47 стрелкового полка. Был награжден медалями «За боевые заслуги», «За отваги». После ранения в 1943 году Алексей Иванович был направлен в разведроту 359-й стрелковой дивизии говорил так:

«Покажи ему солдат в немецкой траншее, дай 3 дня, и он доставит его командованию».

У Короткова был собственный почерк: большинство захваченных им фашистов оказывалось пулеметчиками. Объяснял он это просто: «Пулеметчиков брать легче. Их при пулемете двое, а один-то уж всегда на месте. Такое оружие не бросишь». Готовясь к заданию, Алексей Иванович стремился узнать о враге как можно больше: увидит, как тащит фашист пулемет, роет землю, сразу определит, силен ли, закален ли солдат, какой у него распорядок дня, привычки. Соответственно разрабатывал тактику действия, распределял роли в группе захвата и прикрытия.

Так было в 1944., на Тернопольщине. Командир 423-й отдельной разведроты 359-й дивизии лейтенант Покровский получил приказ разведать полные и точные данные о противнике. После обстоятельных наблюдений разведчик Короткова разработал план операций. Ночью вперед пошли саперы, обеспечивая проходы между проволочными заграждениями. Группа Короткова бесшумно, по-пластунски подползла к брустверу. В траншее у пулемета было двое немцев, взмах рукой – и сверху на них навалились сразу несколько разведчиков, связали руки, сунули в рот кляп, По сигналу отхода отступили. Немцы сообщили очень важные сведения.

За мужество и отвагу, проявленные при освобождении Тернопольской области, старший сержант Алексей Коротков был награжден орденом Славы III степени (№837).

Но не только в разведке отличались бойцы своей храбростью и сообразительностью. Одну из девушек на Украине фашисты сдали очень быстро, почти без боя. Колонна наших солдат двинулась далее, на Запад. Разведрота, где служил Коротков, замыкала колонну и уже выходила за околицу, как вдруг старик сообщил разведчикам, что в деревне прячутся немцы. Они рассчитывали врасплох, внезапно ударить в тыл и разгромить колонну. Разведрота сумела разоружить врагов. Сотни жизней были спасены.

Операция по добыче языка было сотни. Но гораздо сложнее и рискованнее были разведывательные рейды в тыл противника.

В январе 1945 года шли решающие бои за освобождение Польши.

В это время разведчики были глазами и ушами целого стрелкового корпуса. Находясь в тылу у немцев и оставаясь невидимой для врага, разведгруппа Короткова из 13 человек должна была разведывать дислокацию и передвижение войск противника под польским городом Жешув. 22 дня продолжался рейд в тылу врага. От разведчиков в штаб корпуса шли радиодонесения, по которым действовала авиация. Советские бомбардировщики бомбили немецкие эшелоны с танками, районы, где было скопление противника, вражеские батареи.

Боев группа не принимала. Но однажды в засаде подкараулила три штабные машины. Одну из них разведчики подожгли и захватили важные документы о перемещении на большом участке фронта. Эти сведения были переданы через польских партизан советскому командованию. Они во многом способствовали успешному ходу событий при наступательной операции. За мужество и отвагу А.И. Коротков был награжден приказом 6 армии от 06.02.1945 года Орденом Славы II степени (№10145).

Потом военная судьба забросила Алексея Ивановича в Карпаты, в Чехословакию. В одном из рейдов он узнал, что немцы отошли, оставив на укрепленных позициях чешские войска. Чехи оказались зажатыми в тиски: с востока подходили Советская Армия, а отход закрывали немцы. Разведгруппа Короткова установила контакт с чехами, и командование убедило их сложить оружие. Тысячи жизней солдат были спасены. Пришлось Алексею Ивановичу однажды встретиться со знаменитым генералом Свободы, командующим народной Чешской армией – он подвез их на своей штабной машине. Спустя 13 лет после окончания войны Алексей Иванович Коротков был награжден медалью «За освобождение Праги» от имени министра народного собрания Чехословацкой республики.

Война подходила к концу. Самые ожесточенные бои шли в Германии за каждый населенный пункт, за каждый дом и этаж, Задача разведки теперь заключалась в выяснении обстановки в соседнем квартале, доме, этаже, комнате за стеной. Разведчики действовали смело, изобретательно, напористо. «Было так, - рассказывал Алексей Иванович, - что полдома занимали немцы, а полдома – мы. Чтобы взять языка, мы подрывали одну из стен, неожиданно врывались в комнату и, пока оглушенные немцы приходили в себя, забирали их в плен. Так однажды захватили целый взвод фашистов».

В городе Бреслау в апреле 1945 года немецкая огневая батарея доставляла огромные неприятности нашей дивизии. Ее засекли в районе кладбища, но когда по ней открывали огонь, она вдруг исчезала и позже вновь открывала огонь по нашим позициям.

Разведгруппа Короткова получила приказ выследить батарею и дать сигнал, когда она выйдет на огневую позицию. Подойти к батарее было просто невозможно: из каждого окна били пулеметы и автоматы, улицы перекрыты баррикадами. Тогда разведчики обнаружили подземную сеть коммуникации и решили пробраться к батарее по узким траншеям с трубами и проводами. Оказалось, что немецкая батарея скрывалась в подземелье. Когда фашисты выкатили пушки из укрытия, чтобы открыть огонь, разведчики дали сигнал, вызывая огонь на себя и врага.

За этот подвиг в мае 1945 года Алексей Коротков был награжден орденом Красного Знамени.

Здесь, в Бреслау, встретил разведчик Победу. А в июне он, в числе четырех наиболее отличившихся в дивизии солдат, был направлен в Москву для участия в параде Победы. В свободном полку 1 Украинского фронта прошел он 24 июня по Красной площади мимо вороха фашистских знамен поверженной Германии.

А через три дня, 27 июня 1945 года, указом Президиума Верховного Совета СССР А.И. Коротков был награжден Орденом Славы I степени (№915) за мужество и героизм, проявленные в боях за Германию.

Такова военная судьба полного кавалера орденов Славы – старшего сержанта Алексея Ивановича Короткова, одного из 1974 воинов, удостоенных этого высокого звания.

### **Заключение**

Я горжусь тем, что в нашем роду был такой замечательный человек и испытываю чувство огромной благодарности ко всему поколению, которое честно и мужественно исполнило свой человеческий подвиг во имя жизни, во имя будущего.



**Коротков Алексей Иванович**





**ВОЕННЫЙ БИЛЕТ**

НП № 1324134  
 Фамилия Коротков  
 Имя Алексей  
 Отчество Иванович  
 Число, месяц и год рождения 25 марта 1919  
 Личная подпись владельца Коротков  
 Выдан Кемеровским военным комиссариатом  
Кемеровской области (республики)



„30 октября 1963 г.“  
 И. О. ВОЕННЫЙ КОМИССАР  
майор  
 М. П. [Signature]  
 [Signature]  
 [Signature]

9

21. Правительственные награды и награждения нагрудными знаками и ценными подарками Медаль "За победу над Германией" 1945, Орден Славы III ст. 2. 1945, Орден Славы III ст. 5. 1944, "Красная звезда" 1. 45, "Красная звезда" 1944, "Знамя" 5. 45, "Слава 1 ст." 1950, "Медаль "За освобождение Крыма" 8 1960.

22. Какие имеет ранения и контузии (дата и характер ранения (контузии) несколько ранен в левую руку 14 августа 1942 г., несколько ранен в левую ногу 17 марта 1943 г.

**Военный билет Короткова А.И.**

У К А З

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

о присвоении звания Героя Советского Союза офицерскому, сержантскому и рядовому составу Красной Армии.

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленное при этом отвагу и героизм присвоить звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА с вручением ордена Л Е Н И Н А и медали "ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА":

- 1 Гвардии красноармейцу БАЗАЛЕВУ Ивану Кирилловичу
- 2 Капитану БАРЕКИНУ Георгию Филипповичу
- 3 Гвардии красноармейцу БЕЗРУКОВУ Филиппу Исидоровичу
- 4 Гвардии капитану БОБОШКО Константину Матвеевичу
- 5 Старшему лейтенанту ВАКАРИНУ Изоту Антоновичу
- 6 Лейтенанту ГАЙКО Андрею Самойловичу
- 7 Гвардии старшему сержанту ГОРЯЧЕВУ Владимиру Петровичу
- 8 Младшему лейтенанту ГУРЕВИЧ Михаилу Львовичу
- 9 Сержанту ЕСТИМЦОВУ Саптару
- 10 Гвардия младшему сержанту ЕМИНОВУ Вячеславу Борисовичу
- 11 Подполковнику ЗАБРЕГЛНУ Николаю Федоровичу
- 12 Лейтенанту КАРПОВУ Владимиру Васильевичу
- 13 Гвардии офицеру КАРЮБЕ Степану Архиповичу
- 14 Гвардии подполковнику КИРБЕВУ Ивану Нестеровичу
- 15 Гвардии старшему лейтенанту КОЛОСОВУ Николаю Васильевичу
- 16 Старшине медицинской службы КОНСТАНТИНОВОЙ Ксении Семеновне
- 17 Красноармейцу КОРОТКОВУ Алексею Ивановичу



**Мемориальная доска**

**на здании МБОУ СОШ №32 (2 корпус) г. Пензы**